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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録 

「定例会  令和元年７月」 

 

令和元年７月１８日（木）午後２時３０分豊明市教育委員会７月定例会は、豊明市役所東館３階

教育委員会室に招集された。 

 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

  

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長  ： 小 串 真 美    学 校 支 援 室 長  ：  坂 井 朋 弘 

学 校 教 育 課 長  ： 髙 木 安 司    生 涯 学 習 課 長  ：  深 草 広 治 

図  書  館  長  ： 濵 島 早 代 江 

      

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（課長補佐）北 川 宜 志、事務局（主査）箕 浦 佳 代 

 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

 （１）令和２年度使用小中学校教科用図書の採択について 

 

報告 

（１） 令和元年豊明市議会６月定例月議会一般質問について 

（２） 教育委員会後援申請について 

 

その他 

 （１）平成３０年度豊明市立図書館実績報告について 

 （２）ラジオ体操会開催について 

 （３）ナガバノイシモチソウ・大狭間湿地一般公開について 
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学校教育課長 本日の定例教育委員会に１名の方から傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍

聴規則第２条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。 

 

教育長 委員の皆様にお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可してよろ

しいですか。 

 

委 員 （承諾） 

 

教育長 それでは、傍聴人の入室を許可いたします。 

 

・・・傍聴人入室・・・ 

 

教育長 傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してくだ

さい。 

 

開 会 宣 言 午後２時３０分、７月定例教育委員会の開催を宣言。 

 

会議録承認 ６月定例会（６月２１日分）の会議録について、承認する旨確認。 

 

教育長 まずもって、先週に葬儀の関係で３日間休ませていただき、大変ご迷惑をおかけしました

ことをお詫び申し上げます。その間に尾張東部教科用図書採択地区協議会や愛知地区教育委員会

連絡協議会研修なども開催され、尾張東部教科用図書採択地区協議会には市野委員に代理で出席

していただきました。あとで議題にも取り上げられておりますので、その折には、当日の審議経

過などのご説明をお願いしたいと思います。また、愛知地区教育委員会連絡協議会研修には、久

留島委員、長山委員に参加していただきました。 

それでは、先回の教育委員会後の行事などの報告をいたします。６月２４日に文化財保護委員

会が開催され、民具資料の整理について協議されました。これは、現在市内各所で保管している

民具や埋蔵文化財等を今後どのように保管していくかを話し合ったもので、当面の問題として双

峰小学校の学校統合にかかる工事の影響で、南館３階に保管している沓掛城址出土遺物や市内各

古窯から出土した土器類、さらに昭和初期から後期にわたる農機具や家庭用品などの民具を歴史

民俗資料室のある唐竹小学校へ移転することについて協議したものです。協議の中で、鍬や鋤、

大八車、火鉢などの民具で同じ種類のものが数多くあるものについては、相当思い切った選別を

し、総量を縮減しないと唐竹小学校に入りきらないとの考えがある一方で、せっかく収集した民

具であるので、「渋々処分する」という立場で考えてほしいなどの意見も出されました。当時の

娯楽や祭礼・儀式などに用いられたものの中で、特に「とよあけ」をポイントにして選別し、そ

れらのものが、どのように生活に生かされていたのかがわかるように保管してほしい、などの意

見も出されました。事務局としては、膨大な量の民具等を収納するには相当な大きさの収蔵庫が

必要となりますが、現在の財政状況や施策の優先度を考えると、収蔵庫の新設は困難な状況であ

るとの認識をもっております。今後は、保護委員から指摘のあった点に注意を払い、廃棄の選別

をしていく旨会議の席上申し上げました。 

次に、６月２５日に市長、教育部長とともにホシザキ株式会社に出向き、毎年行っております

「外国籍児童生徒への語学指導」にかかる経費の一部を寄付していただくお願いに行ってまいり
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ました。外国人の市内人口は最近顕著に伸びており、７月１日現在で３,１５２人となっており

ます。児童・生徒数も２０６人となっており、そのうち多くの児童生徒が、日本語の支援を要す

る状況になっています。こうした事業の継続には行政だけでなく、広く民間の方々にも理解し助

けていただきたいということで、実施をさせていただきました。ホシザキ株式会社様も快く引き

受けてくださり、今年度も２６０万円ほどの寄付をいただけることになりました。 

次に、７月２日に愛知地区の教育長会があり、教育の諸課題について協議しました。特に、近

年学校内外でのトラブルに関し､法律的なアドバイスが必要となる事例が少なくないことから、

スクールロイヤーの導入方法を検討していくことなどが話し合われました。７月４日には、愛日

地方教育事務協議会が春日井市であり、市野委員とともに出席してまいりました。７月５日には、

愛知県市町村教育委員会連合会の定期総会・研修会が豊橋市であり、久留島委員、長山委員とと

もに出席してまいりました。当日は藤田医科大学の石原先生より「食物アレルギーの基礎とアナ

フィラキシーの症状について」ということで講演をいただきました。７月１１日には、尾張部都

市教育長会議が愛西市で開催され、プログラミング教育に関する今後のＩＣＴ教材の整備の課題

や、各種スポーツ大会開催時の体育施設にかかる使用料減免の基準などについて話し合われまし

た。 

以上で私からの報告を終わります。今の報告につきまして、ご意見ご質問等はありますか。

（なし） 

 

議 事 の 経 過 

  

教育長 それでは議事に入ります。議案（１）「令和２年度使用小中学校教科用図書の採択について」

ご説明をお願いいたします。まず小学校の教科書について説明をお願いいたします。 

 

学校支援室長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 まずは、委員から尾張東部教科用図書採択地区協議会についての報告をお願いいたします。 

 

委 員 尾張東部教科用図書採択地区協議会では、まず研究部長からの研究成果の報告があり、そ

の報告に対して質疑応答がありました。研究部長が退室されたあと、その報告に基づき委員で意

見交換し、教科用図書の選定を行いました。選定理由は、「教科書採択委員会での選定理由抜粋」

に記載しております。 

 

教育長 豊明市教育委員の皆様にも、教科書をご覧いただきました。尾張東部教科用図書採択地区

協議会で教科書を決めておりますが、最終的に豊明市教育委員会として採択が必要になりますし、

豊明市教育委員会が尾張東部と異なる意見であれば、教科用図書採択をやり直す必要があります。

委員の皆様の意見をお願いします。 

 

（各委員が意見を述べる。） 

 

教育長 では、来年度使用する教科用図書について、平成３１年度と同一の発行者で、音楽だけは

教育出版でよろしいでしょうか。（異議なし）それでは中学校の教科書について説明をお願いいた

します。 

 

学校支援室長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 平成２７年度から使用している教科書のほかに、今回新たに認定された教科書がありませ

んでしたので、比較するものがありません。道徳については、昨年度決定したため、現時点で採

択する必要がありません。これらの理由により、中学校については、平成３１年度と同一の発行
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者でよろしいでしょうか。（異議なし） 

 

学校支援室長 教科用図書採択以外で、尾張東部の採択地区の規模が適正かという調査が来ており

ます。豊明市は、愛日地区１１市町で同じ教科書を使用するのですが、この地区の規模の見直し

があり、特段の理由がなければ、今後も愛日地区１１市町のままとしたいと考えております。 

 

教育長 尾張東部の採択地区は、その他採択地区の市町村の数や規模と同じくらいですが、ご意見

等ありますか。（なし）それでは今までと同じ地区で報告をお願いいたします。議案は以上となり

ますので、報告に移ります。報告（１）「令和元年豊明市議会６月定例月議会一般質問について」

ご説明をお願いします。 

 

教育部長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委 員 藤江議員の学校やテスト関係の質問については、千代田区立麹中学校の工藤勇一先生の取

り組みを挙げられているのかと思いますが、私が昨年の豊橋市で開催された愛知県市町村教育委

員会連合会第２回理事会に参加したときに、豊橋本部局の委員長の方からこの取り組みについて

紹介され、第３回理事会では意見を聞かれました。工藤先生の取り組みは、インターネットでも

取り上げられているので拝見しておりますが、豊明市の場合は協同の学びを継続的に行い、結果

を見ていこうと意欲的に取り組んでおり、先生方が工藤勇一先生の取り組みを知ることは必要か

と思いますが、中間テストなど教育の歴史を簡単に変えるのは、慎重を要すると思います。 

 

教育長 子どもたちが主体的に考え、コミュニケーション能力を培い、最終的に社会に出るために

必要な自己決定能力などを学ぶのが学校ですので、切口はたくさんあると思います。形だけ真似

るのではなく、豊明市としては、今後も協同の学びで深い学びを継続的に行っていくことを藤江

議員にお答えしました。そのことで先日の栄中学校の協同の学びの公開授業に、藤江議員が参加

されておりました。 

その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）続きまして、報告（２）「教育委員会後援申請

について」ご説明をお願いします。 

 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となります

ので、その他に移ります。その他（１）「平成３０年度豊明市立図書館実績報告について」ご説明

をお願いいたします。 

 

図書館長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委 員 定期刊行物で寄贈がありますが、病院など宣伝効果を入れて寄贈していただくのでしょう

か。 

 

図書館長 そのとおりです。市内の薬局や老人介護施設、建築業者などから寄贈があります。しか

し寄贈数は減っております。また１社で何冊か寄贈していただいている事業所もあります。 

 

委 員 「市内小中学校との連携 ②小学校施設見学」について延べ８校とありますが、残りの１
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校はどこの学校ですか。 

 

図書館長 沓掛小学校と舘小学校は、見学に参加しておりませんでした。また、双峰小学校は２回

参加されましたので、延べ８校と記載しております。栄小学校は、平成２９年度栄分室を見学し

て、本館は見学されなかったのですが、平成３０年度はバスに乗って図書館を見学するというこ

とも兼ねて参加しております。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして、その他（２）「ラジオ

体操会開催について」ご説明をお願いいたします。 

 

生涯学習課長 （その他資料②に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご質問等ありますか。（なし）現在、双峰小学校のみで行っており

ますが、北部、中部、南部で開催してはどうかという意見があり、検討中です。なぜ双峰小学校

なのでしょうか。 

 

生涯学習課長 ラジオ体操会終了後、そのまま二村山の市民歩け歩け運動に参加していただきたい

ということで、双峰小学校にしております。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして、その他（３）「ナガバ

ノイシモチソウ・大狭間湿地一般公開について」ご説明をお願いいたします。 

 

生涯学習課長 （その他資料③に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご質問等ありますか。（なし）では、次回の教育委員会の日程につ

いてお願いします。 

 

学校教育課長 （８月２６日（月）午後２時３０分から８月定例教育委員会を開催、９月１３日

（金）午前１０時００分から９月定例教育委員会を開催する旨提出。） 

 

教育長 他にございますか。（なし） 

 

教育長 閉会宣言 午後４時１０分、７月定例教育委員会の閉会を宣言。 


